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Matricola Cognome e nome
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data di nascita

Prima di cominciare, scrivi il tuo numero di matricola, cognome, nome e data di nascita nello spazio

appositamente predisposto.

Rispondi usando una penna nera o blu (non una penna di colore diverso o una matita). Scrivi le pa-
role e i numeri in bella grafia (risposte difficili da interpretare non saranno prese in considerazione).

Le domande possono essere di tre tipi:

— domande con risposta da scegliere tra quelle indicate; in questo
caso dovresti sempre essere in grado di trovare la risposta sen-
za consultare libri (in genere senza calcoli; talvolta con calcoli
semplicissimi): devi rispondere sharrando con una croce (ben
evidente) la risposta prescelta

— domande che richiedono una risposta scritta: la risposta deve
essere sintetica ma completa e deve contenere anche i valori
utilizzati per i dati non forniti nella domanda; scrivi la rispo-
sta dentro il riquadro predisposto

— domande che richiedono un risultato numerico: scrivi il risul-
tato nello spazio predisposto, usando un numero adeguato di
cifre significative.

Dopo ciascuna domanda € indicato, con carattere piu piccolo, il
punteggio che viene assegnato se la risposta & corretta.

Esempi

np-@elin

Laformula F . =k ad t&
' Tm2
con d=17mm e y,,, =125

os= | 129.2 | MPa
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il punteggio in caso di rispo-
sta esatta e 4

Per tutti i 20 quesiti fai riferimento alle Norme Tecniche per le Costruzioni (D.M. 14/01/2008) ed
ove necessario all’Eurocodice 2 (UNI EN 1992-1-1, novembre 2005).

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa

(1)
@)
(3)

(4)

()

(6)

La tensione di aderenza acciaio-calcestruzzo € direttamente pro-
porzionale alla resistenza a compressione del calcestruzzo.

L’entita della deformazione da ritiro ¢ indipendente dal rapporto
tra superficie esposta e volume dell’elemento.

Il valore n =15 tiene conto della riduzione del modulo elastico
del calcestruzzo per effetto delle deformazioni viscose causate
da carichi di lunga durata.

Allo SLU, in una sezione soggetta a sforzo normale centrato di
compressione le armature (B450) raggiungono lo snervamento
prima della rottura del calcestruzzo.

La resistenza cubica di un provino di calcestruzzo e ottenuta
moltiplicando per 0.83 la resistenza cilindrica per tener conto
dei carichi di lunga durata.

(per ciascuna domanda punti 2)

vero falso
vero falso

vero falso

vero falso

vero falso

La verifica al Il stadio di una sezione in c.a. soggetta a sforzo normale centrato: (punti 3)

richiede che la tensione di compressione del calcestruzzo sia minore di fcq

considera un diagramma di deformazioni costanti pari a ec2

richiede sempre il calcolo della sezione omogeneizzata considerando n=15

nessuna delle risposte precedenti é vera



)

(8)

Per le domande che seguono fai riferimento alla sezione rettangolare
disegnata a fianco, che é realizzata con calcestruzzo C25/30 ed e arma-
ta con 10 barre ¢14 in acciaio B450C. | lati sono di lunghezza 30 e
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Allo SLE, con carichi in combinazione rara, la verifica a sforzo normale centrato di una se-
Zione In c.a.: (punti 3)

e soddisfatta se la tensione del calcestruzzo oc < 0.45 feq

e soddisfatta se la tensione del calcestruzzo oc < 0.45 fex

e soddisfatta se la tensione del calcestruzzo o¢ < 0.60 feq

e soddisfatta se la tensione del calcestruzzo o < 0.60 fe

Nel progetto di una sezione in c.a. soggetta a flessione semplice: (punti 3)

si assegna un diagramma limite di tensioni con asse neutro a 0.25d dal bordo compresso
valori di »’ elevati accrescono la quantita di armatura da disporre

la quantita di armatura compressa necessaria e funzione del suo tasso di lavoro

nessuna delle risposte precedenti e vera

40 cm. Ipotizza inoltre che la sezione sia soggetta ad uno sforzo nor- : :
male centrato. R
(9) Considerando la sezione nel | stadio di comportamento ed uno sforzo normale di trazione

(10)

(11)

(12)

N = 250 kN, determina la tensione nel calcestruzzo: (punti 3)
0.81 MPa 1.12 MPa 1.92 MPa 2.77 MPa 3.37 MPa

Indica il valore di N di trazione che determina il raggiungimento dello stato limite di tensioni
in esercizio in combinazione di carico rara: (punti 3)

554.2 kN 916.1 kN 1215.1 kN 1629.7 KN 2001.1 kN

Considerando la sezione nel 1l stadio di comportamento ed uno sforzo normale di compres-
sione N = 2000 kN, determina la tensione nel calcestruzzo: (punti 3)

10.50 MPa 13.98 MPa 16.21 MPa 19.18 MPa 25.00 MPa

Indica il valore dello sforzo normale resistente di compressione (allo SLU):  (punti 3)

1232.2 kN 1821.7 kN 2302.4 kN 2992.4 kN 3829.1 kN

Per le domande che seguono fai riferimento alla sezione disegnata a lato. Il + b —+

calcestruzzo é di classe C25/30 e I’acciaio ¢ B450C. La base b e pari a 40 cm.
L’altezza h & pari a 80 cm. L’armatura e realizzata come in figura con barre
$18. Il copriferro e ¢ =4 cm. Rispondi alle domande che seguono con riferi-
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I stadio di comportamento, verifica a fessurazione
(13) Determina il momento d’inerzia della sezione omogeneizzata: (punti 4)

761656 cm* 1211170489 cm* (311869474 cm? 412325722 cm* 18] 3559592 cm?
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(14) Determina la tensione massima di trazione per un momento M = 100 KNm: (punti 3)
[Joampa  [Ela2mpa  [Blzsmpa  [lsimpa  [Bl13.7Mpa

Il stadio di comportamento, verifica di tensioni in esercizio
(15) Determina la posizione dell’asse neutro: (punti 4)

15.4 cm 17.2 cm 20.1 cm 23.5¢cm 26.0 cm

(16) Considerato un momento flettente M = 450 kNm causato dalla combinazione di carico quasi
permanente, la verifica allo stato limite di tensioni in esercizio é soddisfatta?  (punti 3)

[1]sj [2] No

(17) Determina il momento M che applicato alla sezione determina il raggiungimento dello stato
limite di tensioni in esercizio per combinazione di carico quasi permanente:  (punti 4)

M=L__ T kNm

Per le domande che seguono fai riferimento alla sezione di una trave a spessore. La base é
b =80cm, I’altezza h =28 cm ed il copriferro c =4 cm. Il calcestruzzo & di classe C25/30 e
I’acciaio ¢ di tipo B450C. Supponi infine che la sezione debba sopportare un momento flettente
Med = 200 KNm allo stato limite ultimo.

(18) Determina I’armatura tesa necessaria As: (punti 3)

A=l Jem?

(19) Determina I’armatura compressa necessaria A’s: (punti 3)

As=1L_ | em?

(20) Assumendo un’armatura tesa realizzata con 8 ¢16 ed un’armatura compressa realizzata con
4 $16, determina il momento resistente della sezione in maniera rigorosa (punti 5)

Mra= L | kNm



